仁愛國小111學年度二年級素養導向教學設計數學教案
	單元名稱
	第8單元　時間
	總節數
	共6節，240分鐘

	設計者
	[bookmark: _GoBack]廖詠潔、陳如玉、陳雯慧、黃亦琪、郭惠玲

	設計依據

	學習
重點
	學習
表現
	n-I-9認識時刻與時間常用單位。
	領域核心素養
	數-E-A3能觀察出日常生 活問題和數學的 關聯，並能嘗試 與擬訂解決問題 的計畫。在解決 問題之後，能轉 化數學解答於日 常生活的應用。
數-E-B1具備日常語言與數字及算術符號之間的轉換能力，並能熟練操作日常使用之度量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並能以符號表示公式。

	
	學習
內容
	N-2-13鐘面的時刻：以操作活動為主。以鐘面時針與分針之位置認識「幾時幾分」。含兩整時時刻之間的整時點數(時間加減的前置經驗)。
	
	

	核心素養
呼應說明
	透過時間的報讀及動手撥動時鐘的活動，學習時間在日常生活中的應用。

	議題
融入
	實質
內涵
	人權教育/人權與生活實踐：人 E5欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
生涯規劃教育/生涯決定與行動計畫：涯 E11培養規劃與運用時間的能力。

	
	所融入之學習重點
	透過扉頁故事讓學生理解每個人都各有各的專長，應學習欣賞、包容個別差異，並能在日常生活中尊重自己與他人的權利。

	與其他領域/
科目的連結
	生活2上第二單元 光影好好玩

	學習目標
	1.能報讀鐘面上的時刻是幾時幾分。
2.能認識數字鐘，並能與鐘面時刻相對應。
3.透過觀察鐘面，能點數兩整時時刻之間的時間。
4.透過觀察鐘面，能知道某時刻的前(或後)30分鐘、1(或2)小時的時刻。

	教材來源
	翰林版數學2上課本第8單元

	教學設備/資源
	扉頁故事影片、鐘面教具












第1節
	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	備註

	發展活動一　
1.教師播放扉頁故事影片。
2.教師提問：
(1) (2) 

【8-1】認識鐘面
‧能報讀整點時刻並認識時針、分針。
‧透過撥鐘，知道分針走1小格就是1分鐘;1大格就
  是5分鐘。

教師布題(一)
T：教師展示7點鐘的時鐘。
T：這是皮皮出門的時間，說說看是幾點幾分？
T：鐘面上長針指著哪裡？短針指著哪裡？是幾點鐘？
T：短針又叫做時針，長針又叫做分針，當長針指著12，短針指著7，就是7點鐘。7點鐘還可以怎麼說？
   學生依據鐘面顯示，回答教師的提問。

教師布題(二)
T：找一找鐘面上的一小格在哪裡?
T：分針走1小格，就是經過1分鐘。現在分針走了1小格，是幾點幾分？(教師撥動分針走1小格。)
T：分針又走了1小格，現在是幾點幾分？(教師再撥動分針走1小格。)
T：分針再走1小格，現在是幾點幾分？(教師再撥動分針走1小格。)
T：分針一共走了5小格，現在是幾點幾分？
學生依據鐘面顯示，回答教師的提問。
3.教師歸納：在撥鐘時，從「7點1分」→「7點2分」→「7點3分」⋯⋯分針每走1小格，就說出鐘面上的時間，分針每走1小格，就是1分鐘呵！

教師布題(三)
T：這個鐘面裡有1～12的數字，你會找出鐘面外和1～12對齊的數字嗎？圈圈看。
T：剛剛圈起來的數字，按照順序念念看。
T：說說看，這些數字是按照幾個一數的順序？
T：數數看，鐘面裡共有幾個大格？
T：再數數看，每一個大格裡分成幾個小格？
學生依據鐘面顯示，回答教師的提問。
T：數一數，分針從0開始走一圈，共走了幾小格？
T：說說看，分針走一圈，是幾分鐘？
學生依據鐘面顯示，回答教師的提問。
	5分鐘










35分鐘
	評量方式：
實作評量
發表評量
課堂問答

學習輔助教材：
扉頁故事影片
時鐘或鐘面教具




第2~~4節 
	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	備註

	【8-2】報讀時刻
‧能報讀鐘面的時刻是幾時幾分。
‧能以「五個一數」的方法，知道鐘面數字所對應的時刻並報讀。

     教師以學生在校一天的作息，請學生聽老師指令撥小時鐘到指定的時間，讓學生知覺時間量感並練習報讀時刻。

教師布題(一)
T：晨光活動是8時開始，請小朋友將小時鐘撥到八點鐘。
T：這個時鐘，時針指在哪裡呢？分針指在那裡?
T：晨光時間8時40分結束，分針走了幾小格?是幾分鐘?也可以說是幾大格?
T：8:00~8:40是經過了幾分鐘呢？
T：分針走了五小格要上課了，是經過幾分鐘？現在是幾時幾分?(老師說明1小格是1分鐘)
T：8時45分開始第一節課，40分鐘後才能下課，請問幾時幾分下課，請撥動小時鐘並點數經過的時間？然後報讀第一節的下課時間是幾時幾分?
    教師依照功課表上的時間，請學生經由點數的方式依序撥出指定的時間，然後報讀時刻，讓學生確立時間量感。

教師布題(二)
T：中午用餐時間到，中午12時開始打菜，分針經過13小格後，老師宣布開動，請問吃飯的時間是幾時幾分? 
T：12:45午休開始，分針經過30小格午休結束，請問午休是在幾時幾分結束?(分針走了30小格就是走了半圈，也就是半小時)
T：1時30分要去禮堂觀賞舞蹈班表演，分針經過60小格表演結束，請問是幾時幾分？(分針走了60小格就是走了一圈，也就是1小時)
T：2:50開始打掃，打掃時間有4大格，請問4大格是幾分鐘? 打掃結束時間是幾時幾分? 
T：(承上題)分針撥到鐘面數字2，是3時幾分呢？
   撥到數字3呢?撥到數字4呢?....

教師布題(三)
T：3時12分開始觀看30分鐘的海洋教育影片，影片結束的時間是幾時幾分? 你怎麼知道的?請說說看。
  學生發表，教師歸納整理，若學生未說出使用大格或小格的概念，教師再補充說明。

教師布題(四)
T：小丸子從4時開始寫回家作業，5時寫完，拿出時鐘撥一撥，說說看時針是怎麼移動的?
T：小丸子在寫回家作業時，接到阿姨來電，可是小丸子不確定來電的確切時間，請大家猜一猜阿姨來電的可能時間是幾時幾分?教師再與學生一起討論，如何表示4時至5時這段時間的說法。

幾點多，不包含整點的時刻。老師引導學生藉由撥鐘活動，觀察整點間(四時到五時)，時針與分針在鐘面位置上的變化。
教師布題(五)
教師布題顯示鐘面8:45
T:這是第一節上課的時間，請問;現在是幾時幾分?
T:一天當中會出現幾次8時45分?
如果是早上8時45分，我們還可以怎麼說?
 (上午8時45分)
如果晚上8時45分，我們還可以怎麼說?
(下午8時45分)
T:我們會用哪段時間來區分上午和下午?
12時之前我們會說是上午，12時過後會說是下午；但
一般說來中午是指12時到1時。

教師布題(六)
T: 請學生回憶生活中所看過其他時間的表示方法，教師帶出電子鐘的概念。教師說出時間，請學生試著寫下電子鐘的表示時間，教師再加以澄清概念。
1時58分電子鐘表示方式1:58
1時59分電子鐘表示方式1:59
2時0分電子鐘表示方式 2:00
(再告知通常不會說1時60分)
	




120
分鐘
	評量方式：
實作評量
發表評量
課堂問答

學習輔助教材：
時鐘或鐘面教具



























第5~6節 
	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	備註

	【8-3】點數經過的時間
‧觀察鐘面，點數兩個時刻之間的時間。

教師布題(一)
教師事先分組，將兩人分一組，一組2個小時鐘，教
師出題，學生同時撥鐘比賽。
T:下午2時下課，下午2時10分上課，經過了幾分鐘?
一人撥出2時，另一人撥出2時10分，完成之後的組
別需馬上起立，看誰快。
T: 這樣分針是走了幾小格?表示幾分鐘?
T: 1小格代表1分鐘，請學生發表1分鐘能做哪些事?
T: 我們來試試看1分鐘內，你能寫幾個字?
   (教師發下格子紙，請學生握筆準備比賽)
題目一: 寫「大」字
題目二: 寫「家」字
請學生點數同組隊友各寫了幾個字，兩人共寫了幾個
字? 有沒有其他發現? 為什麼會這樣?
(時間長度固定，筆畫多寡會影響字數多少)
題目三:
閉眼感受一分鐘的長度，如果覺得時間到了請舉手。
(讓學生體會一分鐘的時間量感)	
教師布題(二)
學生2人一組，一人為A，一人為B，每人均有一個小時鐘。
T: 現在晨光時間，請大家將小時鐘撥到8時整。一小時後是上午幾時? 請A生撥出正確時間，B生觀察協助。依序輪流撥出至中午12時。
(時針走1大格，是經過1小時，也可以說是1時)
T:下午2時，第二節課開始，到下午4時放學，經過了幾小時? (請A生撥出2時，B生撥出4時，觀察兩個鐘面並點數時針經過幾大格?)
(數了2大格是2個1小時，也就是2小時)
教師布題(三)
T:小丸子4時放學後到安親班寫功課，2小時後媽媽來安親班接她，時間是下午幾時? 請B生撥出4時，A生撥出2小時後，觀察兩個鐘面並點數時針經過幾大格?這樣是經過幾小時?所以說是下午幾時?
完成上述回答後，B生也將時鐘撥到六時。
T:媽媽來接她之前的1個小時，她就寫完功課了，請問她寫完功課的時間是幾時?(B生不動，A生撥時鐘)
T:媽媽來接她之前的3個小時，跟阿姨去喝下午茶，請問媽媽下午幾時去喝下午茶?(A、B兩生自行協調，一人撥至媽媽接小丸子的時間，另一人撥出三小時前)
T:媽媽到安親班接小丸子的2個小時後，要去車站接爸爸，請問媽媽幾時要到車站? 爸爸從高雄坐4個小時的車到達車站，請問這班車是下午幾時從高雄發車? (A、B兩生自行協調，一人撥至媽媽接小丸子的時間，另一人撥出二小時後)
T:接到爸爸之後再過4個小時，一天就結束了，請問是幾時? (A、B兩生一起撥時鐘)

學生能經由觀察鐘面，點數兩個時刻之間經過的時間。

	


20分鐘

















20分鐘










40分鐘

	‧評量方式：
實作評量
參與討論
課堂問答

‧學習輔助教材：
小時鐘或鐘面教具



格子紙、計時器


 

